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在最近召开的新中国成立以来首次中央全面依法治国工作会议上，习近平总书记发表了重要讲话，从11个方面系统阐述了新时代中国特色社会主义法治思想，为新时代全面依法治国、推进国家治理现代化、实现中国法治现代化指明了前进方向。这次中央全面依法治国工作会议最重要的成果，就是确立了习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位。
全面依法治国的战略地位
随着中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记以巨大的理论勇气和坚韧的行动意志，紧密结合新的时代条件和治国理政的实践要求，运用马克思主义法治基本原理和方法论原则，从新时代中国特色社会主义发展的战略全局中深入考察当代中国法治发展的内在矛盾运动，深刻把握当代中国法治发展的战略方位，切实加强全面依法治国的战略谋划，科学论述了在新的时代条件下为什么要实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国这一重大时代课题，有力推动了全面依法治国、建设法治中国的时代进程。
在中国这样一个幅员辽阔、人口庞大、民族众多、国情复杂的发展中的社会主义东方大国，中国共产党要跳出“历史周期律”，实现长期执政，确保党和国家长治久安，就必须悉心做好为民族复兴筹、为子孙后代计、为长远发展谋的战略谋划，坚定不移地厉行法治，全面推进依法治国，从而为中国特色社会主义事业发展提供根本性、全局性、长期性的制度保障。在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史征程上，改革发展稳定任务之重前所未有，矛盾风险挑战之多前所未有，全面依法治国在党和国家工作全局中的地位更加突出，作用更加重大。要推动我国经济社会高质量发展、可持续发展，就必须全面推进依法治国，加快建设社会主义法治国家，“从法治上为解决这些问题提供制度化方案。”因此，习近平总书记强调，我们要更加重视法治、厉行法治，“坚持依法应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。”要从把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的实际出发，深入推进全面依法治国，“既要立足当前，运用法治思维和法治方式解决经济社会发展面临的深层次问题；又要着眼长远，筑法治之基、行法治之力、积法治之势，促进各方面制度更加成熟更加定型，为党和国家事业发展提供长期性的制度保障。”
全面依法治国的政治方向
全面依法治国，建设法治中国是一项开创性的伟大事业，必须坚持正确的方向。全面依法治国这件大事能不能办好，最关键的是方向是不是正确，政治保证是不是坚强有力。中国特色社会主义法治道路，是中国特色社会主义道路及其政治发展道路的有机组成部分，“本质上是中国特色社会主义道路在法治领域的具体体现”，是社会主义法治建设和成就的集中体现，是建设社会主义法治国家的唯一正确道路。坚持党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论,“这三个方面实质上是中国特色社会主义法治道路的核心要义，规定和确保了中国特色社会主义法治体系的制度属性和前进方向。”
一是坚持党的领导。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证。坚持党对全面依法治国的领导，是社会主义法治的根本要求。正确认识和处理好党的领导和全面依法治国的关系这一中国特色社会主义法治建设的重大理论和实践问题，是坚定不移走中国特色社会主义法治道路的核心问题。只有始终坚持党的领导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，才能确保全面依法治国的正确方向。在新的时代条件下，必须“健全党领导全面依法治国的制度和工作机制”。深入推进党的领导制度化、法治化，实现党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，运用法治思维和法治方式保障党的路线方针政策的有效实施。
二是坚持中国特色社会主义制度。在当代中国的社会变革进程中，坚持和完善中国特色社会主义制度，是推动中国特色社会主义伟大实践的根本保障。习近平总书记指出：“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。”中国特色社会主义制度是中国特色社会主义法治道路的核心要义之一。“我们要建设的中国特色社会主义法治体系，本质上是中国特色社会主义制度的法律表现形式。”因此，坚持和拓展中国特色社会主义法治道路，就必须坚持中国特色社会主义制度，通过法治促进各方面制度更加成熟更加定型，为当代中国发展提供坚实的法治制度保障，进而推动中国特色社会主义法治发展进入新境界。
三是贯彻中国特色社会主义法治理论。中国特色社会主义法治理论，是中国共产党人把马克思主义法治思想的基本原理同中国具体法治实际相结合的历史产物，集中体现了中国共产党人治国安邦的基本法治理念，是全面依法治国、建设法治中国的基本理论准则。习近平总书记把贯彻中国特色社会主义法治理论确立为中国特色社会主义法治道路的核心要义之一，指出：“中国特色社会主义法治理论是中国特色社会主义法治体系的理论指导和学理支撑，是全面推进依法治国的行动指南。”推进新时代的中国法治建设，必须始终坚持以习近平法治思想为根本遵循，悉心把握全面依法治国面临的历史性任务，着力解决影响法治高质量发展的体制性、机制性、保障性障碍，奋力推进建设法治中国、实现中国法治现代化的伟大实践。
全面依法治国的总体格局
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把加强国家制度和法律制度建设、推进国家治理现代化摆在关乎党和国家长治久安的重大议程之中进行战略谋划和扎实推进。党的十九届四中全会明确了新时代国家制度和国家治理体系建设的总体目标；十九届五中全会进一步强调“十四五”时期国家治理效能要得到新提升，到2035年基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本建成法治国家、法治政府、法治社会。因此，要深入推进法治领域改革，深入推动新时代国家制度与法律制度与时俱进、不断完善和发展，为推进国家治理现代化打下坚实的法治基础。
抓住建设中国特色社会主义法治体系这个“总抓手”。习近平总书记指出：“全面推进依法治国涉及很多方面，在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手。这个总抓手就是建设中国特色社会主义法治体系，依法治国各项工作都要围绕这个总抓手来谋划、来推进。”这就为全面推进依法治国、加快建设法治中国确立了战略目标。中国特色社会主义法治体系是一个内涵丰富、外延广泛的法治概念，是由法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系所组成的、反映国家法治运行状态的法治共同体系统，在很大程度上构成了当代中国法治运行状态与机理的“指示器”。因此，习近平总书记强调，“要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系。”
把握全面依法治国的工作布局。坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，在共同推进上着力，在一体建设上用劲。坚持依法行政，建设法治政府，对于全面推进依法治国具有关键性意义。习近平总书记强调，“法治政府建设是重点任务和主体工程，要率先突破，用法治给行政权力定规矩、划界限，规范行政决策程序，加快转变政府职能。”在推进全面依法治国工作布局的过程中，要从目前法治工作基本格局出发，突出重点任务，坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。因之，“要继续推进法治领域改革，解决好立法、执法、司法、守法等领域的突出矛盾和问题。”要以推动立法高质量发展为出发点，积极推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治等重要领域立法；以加快建成法治政府为目标，着力解决执法不规范、不严格、不透明、不文明以及不作为、乱作为等突出问题；以深化司法责任制综合配套改革为重点，加强对司法活动的监督管理，提高司法公信力，“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”；以深入开展法治宣传教育为抓手 ，抓住领导干部带头尊法学法守法用法这个“关键少数”，加强青少年法治教育，切实增强普法工作的针对性和实效性，努力营造全面推进依法治国、加快建设法治中国的浓厚法治氛围。
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